

# 她能挑战安倍吗?

## 日本众院将提前解散,东京都知事小池组建新党自任党首



25日,东京都知事小池百合子宣布将创建新党“希望之党”并出任党首。



25日,日本首相安倍晋三在首相官邸举行记者会。新华社发

本报记者 王昱 整理

### 安倍宣布将解散众院 小池同时宣布建新党

东京都知事小池百合子25日在东京会见记者时表示,由她本人创建的新政党“希望之党”将于26日成立,她会出任党首。小池说,她将兼顾东京都政务和全国政务,并表示将开创“没有人情世故、没有盘根错节人际关系”的政治新生态,彻底实现信息公开,为女性提供更多机会。舆论普遍认为,小池此举是为即将到来的众议院选举做准备。

对于首相安倍晋三决定解散众议院一事,小池批评说,“想象一下,在国会开幕时,安倍首相不发表施政演说,也不审议与国民生活相关的法案就宣布解

散国会,这显然有违宪法精神,将国会当做了党争的工具。”但是由于日本宪法规定解散国会的权限归首相所有,因此安倍强行解散众议院,在野党对此也毫无办法。从这个意义上说,小池此次亲任新政党的党主席,可能正是被安倍这次突然解散众议院之举逼出来的决定。

小池百合子1952年7月出生于日本兵库县一个商人家庭。1992年,参加参议院选举并顺利当选参议员。2003年,小池首次入阁担任环境大臣。2007年,她受第一次上台执政的安倍之邀再次入阁,出任日本首位女防卫大臣。2016年当选东京都知事,今年7月其领导的“都民第一会”在东京都议会选举中大败自民党。

对于9月28日解散众议院、10月22日大选的决定,分析人士

指出,安倍有多重考虑。眼下他的支持率与今年六七月间的低点相比有所回升,最大在野党民进党内部凝聚力下降,新党势力还没成形,而且安倍也怕秋季临时国会开会后再讨论他的森友、加计学园等丑闻。不过,日本民众对安倍的“如意算盘”并不买账。共同社23日、24日实施的全国电话舆论调查显示,64.3%的受访者反对在现阶段解散众议院。就政府围绕安倍所陷森友学园、加计学园丑闻的说明,78.8%的受访者表示无法接受。

### 内阁府副大臣“叛变” 小池也是个右翼政客

不过,处心积虑打突袭战的安倍内阁也并非高枕无忧。就在安倍准备解散众议院举行大选之际,安倍内阁出现了一

名重大的“叛变者”。日本内阁府副大臣、众议员福田峰之24日宣布退出自民党,并于25日提交退党申请,转而加入由小池组建的新政党。

福田和众议员若狭胜24日举行联合新闻发布会,福田说自己“并无批评自民党之意,希望与若狭一道培养出更多符合新社会期待的人才”。若狭说,福田是首位表明加入新党意愿的自民党在任议员,“今后只要想法一致,也可能有更多自民党人士加入新党”。若狭本人也是“退党者”,曾在7月的东京都议会选举前主动与自民党切割,转而支持小池领导的“都民第一会”。

在安倍决定解散国会众议院、提前选举之际,身为副大臣的执政党议员福田退党可能会对安倍政府造成一定打击。日本媒体分析认为,福田倒戈表

明出身自民党的小池在自民党内部依然具有相当的“策反”能力。小池的“希望之党”与安倍领导的自民党将在下月众议院选举中迎来首次对决。

小池在日本被称为旋风式的“政治强人”,具有浓厚的右翼色彩,曾多次参拜靖国神社,叫嚣修改和平宪法,解禁集体自卫权,在防卫和外交政策上立场强硬。小池在成为首位女东京都知事后,就曾在都议会质询中宣称:“在终战日参拜靖国神社没有任何问题。”

另外,值得一提的是,在外交政策上,小池反对安倍用结盟来遏制中国的策略。她认为:“中国今天所构成的挑战仍然主要是政治和经济上的,而不是军事上的。”因而采用结盟的方式对抗中国时机并不成熟,难以获得大多数亚洲国家的支持。

## 春风化雨砥砺前行——山东中小企业这5年②：政策环境篇

# “放管服”激发中小企业新活力



本报记者 张召旭

“作为中国经济的‘毛细血管’,中小企业规模虽小,但数量庞大,已成为经济社会发展的重要力量。在增加就业、促进经济发展等方面发挥着不可替代的作用。”山东省中小企业局局长王兆春表示,党的十八大以来,党中央、国务院和省委、省政府高度重视中小企业发展,在“放管服”、商事制度改革等政策上不断下功夫,为中小企业发展保驾护航。一大批中小企业从无到有、由小到大,由弱到强,使我省的经济结构更加合理,经济布局更加完善。

### 五年削减省级行政审批601项 政策红利“放”出创业新活力

“过去要用大半年的时间才能办完,现在只跑一趟,半小时就把证领出来了。”8日上午,寿光旭鸿物流股份有限公司的相关负责人任科学,领到了潍坊首批“31证合一”之后的营业执照。

同一天,山东家源健康产业有限公司等企业领到了济南首批电子营业执照。市场主体登记全程电子化足不出户从网上就能办理登记注

册业务。记者了解到,首批7项政务服务大厅服务国家标准中,有6项标准来自我省新泰市多年的探索实践。新泰市在全省率先推出“行政审批职能向一个科室集中,审批事项向政务大厅集中;审批事项向网上办理集中;审批事项进驻大厅到位,审批授权窗口到位,电子监察到位”的“三集中、三到位”改革和“一窗通办、一次办结”改革,极大提高了行政审批效率。

自2013年以来,我省先后分11批削减601项省级行政审批事项;市、县级行政权力事项分别压减426%、24.2%。“放”的含金量、“管”的有效性、“服”的满意度都有了大幅提升。

相继出台“三证合一”、“五证合一”和“两证整合”、“多证合一”、市场主体登记全程电子化等多项政策措施,持续优化营商环境。数字是最好的佐证,商事制度改革以来,2014—2016年,3年累计新增中小企业100万户,超过了改革开放以来的前35年的中小企业总数。改革3年多来,全省平均每天新登记市场主体3962户,远高于改革前的1716户,新设小微企业活跃度达73%,

改革的红利效应充分显现。一年为企业减负600多亿元  
让企业“铺天盖地”“活得好”

“作为发展新经济的生力军、就业的主渠道、创新的重要源泉,中小企业就像一株株幼苗小树,成长过程中需要的是阳光雨露,需要的是‘多浇水,少挑剔’。从国家到地方,一系列帮扶政策的出台,不仅是要让小微企业‘铺天盖地’地创立,更要让其能够‘活下去’,并且‘活得好’。”王兆春表示,当前,一系列减税降费措施正在发挥出显著效应,以政府收入的“减法”,换取企业效益的“加法”和市场活力的“乘法”。

从2012年开始,国家将小型微利企业所得税优惠政策享受范围由6万元逐步提高到10万元、20万元、30万元、50万元,山东符合条件的小微企业优惠政策受惠面达到100%。仅2016年一年时间,我省全年为企业减轻成本负担600多亿元,其中仅降低社保缴费比例一项,就减轻企业负担约38.31亿元。此外,我省每年用于扶持中小企业的专项资金35亿元,包括创业创新示范基地、产业集群转型升级示范、科技创新等多个项目。

推动普惠金融创新服务,建立“省中小企业普惠金融融资平台”和多家省级银行合作,推广济南试点经验,在全省开展“阳光转贷”、“贷款直

通”等特色服务。齐鲁股权交易中心推动挂牌企业对接省直投基金,已有246家挂牌企业获得7.4亿元资金支持,中心挂牌企业达1811家,累计实现融资303亿元。去年,我省还出台了《关于减轻税费负担降低企业财务支出成本的意见》,制定30条降低企业成本的政策措施。据统计,2016年,我省867561户小微企业获暂免增值税47.44亿元,307218户小微企业享减半征收企业所得税17.62亿元。

盛瑞传动是一家装备制造企业,一直缴纳增值税。税务主管吴红娟表示,这几年企业也迎来减税红利期,主要得益于新建厂房等不动产都可以抵扣,能为企业节约税款2000多万元。

### 光有帮扶政策还不行 还要让政策落地见实效

政贵有恒,治须有常。优化营商环境建设是一个系统工程,不可能成其美于一时,必须要有咬定青山,常抓常新的韧劲儿。

为督促各地贯彻落实促进小微企业发展的政策,打通政策落实的最后“一公里”,自2013年起,山东建立了小型微型企业工作绩效考核机制,这在全国是首创,也是唯一开展的省份。2015年6月,又对考核办法作了调整,突出创业创新,政策扶持,提质增效,公共服务,

营造发展环境等指标。

2012年,泰安在我省乃至全国率先成立了扶持小微企业指挥部,旨在统筹协调全市小微企业扶持发展工作,建立协调机制,促进小微企业健康快速发展。每年,省中小企业局会同财政、统计、工商等部门共同组成省小微企业发展考核小组,组织实施考核工作,每年对全省各市小微企业发展情况实施综合考核,推动各市对比先进,发现短板,改进工作。

新修订的《中华人民共和国中小企业促进法》将于2018年1月1日起施行。中小企业促进法的修订,立足问题导向,直击“痛点”,以给中小企业发展减负创优为宗旨,在税收层面针对中小企业出台了缓征、免征等条款;在破解融资难、融资贵层面,不仅提出了公平服务中小企业的要求,而且创新贷款和担保方式;在创业扶持方面给予土地、厂房、行政许可等便捷服务;在市场开拓、创新支持、权益保护等方面,也提出了一些新的、有针对性的帮扶措施。

“创业创新需要宽松的制度环境,‘中国制造2025’的实现需要实实在在的举措。”王兆春表示,放手支持更多的中小企业发展,让中小企业有更多更大的获得感,必定会在活跃经济的同时,培育出更多的大集团、大企业,形成蔚为壮观的新经济生力军。